

“数一数” 江苏工会这5年

【概述】

省工会第十三次代表大会以来的五年,是江苏发展砥砺奋进、成果丰硕的五年,是全省职工适应新常态、践行新理念、应对新挑战,为建设“强富美高”新江苏作出积极贡献的五年,也是全省工会在省委、全总和各级党委坚强领导下,围绕增强政治性、先进性、群众性,去除机关化、行政化、贵族化、娱乐化,锐意进取、改革创新,各项工作取得新成绩的五年,为江苏高质量发展走在全国前列作出了工会组织应有的贡献。

组织动员职工投身新江苏建设

劳动竞赛蓬勃开展

[镜头回放]

2015年1月,江苏油田井下作业处一线工人田明立足岗位的创新项目——“试油测试技术的创新与运用”,获得国家科技进步二等奖。时隔两年,江苏省电力试验研究院有限公司高级技师朱洪斌的创新成果“变压器潜伏性缺陷的油中气体检测技术及应用”也获国家科技进步二等奖。短短五年间,我省摘得该奖项的一线职工增至3名,居于全国前列。

3500多个

先后以“建功十二五、创新促发展”和“建功十三五、建设新江苏”为主题,广泛开展劳动竞赛活动,组织市级以上重点工程竞赛项目3500多个,90%以上的规模企业参赛,2460万人次职工在南京青奥、江苏铁路建设、数字江苏建设、太湖水环境综合整治等重点工程建设中建功立业。

6500万人次

组织56万多家(次)企业、6500万人次职工开展“五小”创新竞赛,提出合理化建议210万件,完成技术革新、技术攻关18万项,推广先进操作法3万余项,田明、朱洪斌等2名一线工人先后荣获国家科技进步二等奖。

2.7亿元

探索建立职工创新创业基地、设立职工创新创业扶持资金等,引导职工投身大众创业、万众创新,提供创业借(贷)款2.7亿元,帮助近3万名职工实现创业,带动就业16.2万人。

劳模示范引领在行动

[镜头回放]

2017年,南京港沙夕兰劳模创新工作室传出喜讯:一是成为全国示范性劳模创新工作室,二是设计完成并投放市场的节能环保型1000吨/时连续卸船机,中储粮营口和盘锦一下子订购了3台,货值1个多亿。这种设备原来国内只能靠进口,一台需要6000多万元,现在南京港机的同类设备只需4000万元左右。

1146名

先后涌现省以上劳模和先进工作者1146名、五一劳动奖章1228名、五一劳动奖状642个、工人先锋号2820个。

2500多个

深化劳模创新工作室创建活动,已建成工作室2500多个,其中省以上示范性工作室79个,共取得专利4300多项,完成技术创新及攻关项目3.5万多项,创造效益200多亿元。

职工素质大幅提升

[镜头回放]

90后农民工宋帅,是镇江路桥工程公司一名普通机械操作手。2014年10月,他在全国技能大赛上勇夺冠军,被授予全国五一劳动奖章,破格晋升技师。只用4年时间,就完成了普通工人需要走十几甚至二十几年的路。

仅仅过了一年半,宋帅的纪录就被另一名90后刷新。2016年4月,第三届江苏技能状元大赛决赛现场,出生于1993年的一汽锡柴6DL加工车间普通操作工宣峰,凭借高超的技能水平,成为“江苏技能状元”,享受省劳动模范待遇,破格晋升高级技师。



42万名职工在线学习提升了文化素养、5万名农民工提高了学历层次、110万人次职工接受法治宣传教育、828万人次职工提升了安康素质。

举办市级以上技能竞赛3700多场次,2200万人次职工参赛,306万名职工提升了技术等级。

保障广大职工共享发展成果

依法维护职工权益有力

[镜头回放]

2016年4月,南京溧水某公司因经营困难开始拖欠职工工资,并于同年10月全面停产。此后,因工资、保险等问题该公司职工多次集体上访,在政府协调下,该公司承诺于2017年1月兑现职工工资,但到期后并未兑现。去年5月,溧水区总将此案上报南京市总,市总决定上下联动,为67名职工指派律师,通过诉讼方式维权。

援助律师一方面建议职工安排人员值守阻止公司转移资产行为,同时通过仲裁途径将此案上升到法院,并及时向法院申请财产保全。法院启动绿色通道,于2017年6月12日开庭审理此案,庭审后一周判决公司支付拖欠工资、经济补偿金,并赔偿部分职工社保待遇损失,总计103万元。

70多部

参与《江苏省劳动人事争议调解仲裁办法》等70多部法规政策的制定修改。

4.4亿元

开展工会劳动法律监督“四季行”活动,督促企业补签劳动合同近5万份、补发职工工资4.4亿元、补发社保费1.2亿元。建立工会法律援助中心(站、点)2263个、职工法律援助律师团78个、聘请律师796名,推行工会法律援助制度,为职工代理仲裁、诉讼2万多件。

服务职工工作体系不断完善

[镜头回放]

吴莉原来是徐矿集团庞庄物业公司职工,在化解过剩产能大潮中,矿并关闭,因为没有技能,成了转岗分流的“困难户”。这时,徐州市总工会面向徐矿推出免费培训1000名转岗职工、免费帮助1000名职工再就业的“双千培训计划”,对淘宝感兴趣的吴莉报名参加了电商培训。

如今,吴莉的淘宝店铺“月亮河烘焙屋”固定客户越来越多,她正四处招兵买马,准备增加经营项目。吴莉感慨地说:“月亮河”能“亮”起来,多亏工会的“阳光普照”!

5497个

市县两级工会困难职工帮扶中心普遍转型为职工服务中心,建立基层工会职工服务站、点5497个,打造“安康爱心驿站”3400多个。

162万人次

实施促进职工创新创业富民增收行动计划,提供免费就业服务162万人次,就业培训102万人次,成功就业38万人;筹集清凉资金9亿元,夏季高温季节走访10多万家长建设工地、慰问农民工700万人次;发放金秋助学款4.1亿元,资助困难职工子女21.7万人次;筹集送温暖资金13亿元,走访慰问3.4万多家困难企业和109万户困难职工、困难劳模家庭。

推动劳动关系协调机制更加健全

[镜头回放]

“对于职工提出的技术改革创新合理化建议,有助于企业提质增效、节能减排的,每条合理化建议视情况奖励1000—5000元奖金”。今年1月份,江苏能建机电实业集团有限公司开展新一轮集体协商,经劳资双方讨论通过后,集体合同中加入了这一条,意味着职工又多了一项丰厚的创新“红包”。

公司工会主席陈铁萍介绍说:“以前合理化建议奖励标准一直由老板说了算,一定程度上影响了职工创新的积极性,现在通过集体合同的形式固定下来,给职工吃了定心丸,必将更有效地激发职工创新活力。”

——集体协商建制企业37.9万家,惠及1700多万名职工。
——38.8万家建会企业建立职代会、厂务公开等民主管理制度,72家单位被评为全国厂务公开民主管理先进单位、示范单位,为全国第一。

——率先制定《企事业工会劳动保护工作规范》省级地方标准,推动3.9万家企事业单位、769万名职工参加“安康杯”竞赛,16.3万家企事业单位签订劳动安全卫生专项集体合同。

——构建工会阳光预警信息平台,加强网络舆情监测,协助党政依法调解劳动争议案件20多万件次。

引领服务女职工有为

[镜头回放]

下班时间,当江苏华源手套有限公司女职工王秋香从公司“爱心母婴室”的冰箱里取出为宝宝晚上准备的母乳时,脸上不禁露出了笑容。爱心母婴室不仅解决了她坚持母乳喂养的难题,也保证了母乳的储存安全。而王秋香只是全省大力推进“爱心母婴室”建设的众多受益者之一。

10.5万份:深化女职工维权行动月活动,推动签订女职工权益专项集体合同10.5万份,涉及女职工732万人。

近2000家:实施“女职工关爱行动”,为290多万名女职工提供免费妇检和“两癌”筛查,推动建立爱心母婴室近2000家。

工会组织吸引力凝聚力影响力不断提升

工会改革蹄疾步稳

[镜头回放]

2017年12月20日,年仅39岁的程军荣成为我省首位当选市总工会兼职副主席的农民工。此前,来自常州黑牡丹集团一线的全职劳模邓建军同样以不凡的业绩当选江苏省总工会兼职副主席。随着越来越多的优秀职工代表陆续走上各级工会领导岗位,基层一线职工的话语权得到了有效保障,工会改革红利惠及更多一线职工。



1 省总工会连续四年每年安排5000万元专项经费,带动市县工会投入更多资金补助乡镇(街道)、省级以上开发区(园区)工会,聘用1800多名工会社会化工作者,推动基层工会有钱、有人办事。

2 认真落实省委审批的《江苏省总工会改革实施方案》,研究制定6大类30项具体改革举措并逐项落地,机关职能部门由12个整合为10个,出台配套制度文件30余项。

基层活力明显增强

[镜头回放]

2015年5月19日,淮安市淮阴区棉花庄镇大福村总工会挂牌成立。当天,区总工会机关人员分头带着《农民工申请表》,到田间指导农民工就地签名入会。区总还为新建的农会组织工会做牌子、刻印章,赠送图书、杂志、报纸等,让新建的农会组织工会“像模像样”。刚入会的会员高兴地说:“做梦也没有想到,咱农村人也成了工会会员。”

54.2万个 2397.4万人

深化“三公开四统筹”活动,开展“强基层、补短板、增活力”行动、农民工入会集中行动,工会组织有效覆盖面持续扩大。2017年底,全省基层工会组织达54.2万个,会员发展到2397.4万人,其中农民工会员1153.2万人。

50余万人次

率先开展“双争”活动,分级分类培训专兼职工会干部50余万人次。

基础保障更加有力

[镜头回放]

在日资企业三洋能源(苏州)有限公司,经工会积极争取,不仅实现了农民工和劳务派遣工100%入会,而且在集体合同中明确规定“对所有自愿加入工会的劳务派遣工人按工资总额提取2%工会经费”,有效解决了农民工入会后的实际问题。

全省工会经费收入85%留在市县和基层工会,省总工会本级留用10%中的70%以上用于补助市县和基层工会。

对外交流有新进展,省总工会同20个国家及港澳台地区的55个工会组织建立交流关系。